

匠心“潮尔”： 第五代传承人的坚守与创新

□晨报融媒记者 王子豪 李林芳 实习记者 郭文希

低沉浑厚,悠远绵长。1月3日,当晨报融媒记者踏入呼和浩特市非遗年货节会场时,便听到了潮尔琴的演奏。随后,记者见到了国家级非物质文化遗产代表性项目潮尔制作技艺第五代传承人石晓涛。

潮尔琴和马头琴是同源分流、同类有别的两种乐器。从音色上看,潮尔琴音色浑厚柔和又略带低沉,马头琴则略显轻快高亢;从结构上看,潮尔琴的琴身呈梯形,共鸣箱位于琴身左侧,马头琴的琴身则是扁梯形,共鸣箱位于琴身右侧。除此之外,两种乐器在演奏技法上也略有区别。据史料记载,早在元代,蒙古胡尔、潮尔便流传于世,并成为早期宫廷音乐的主要乐器之一。

“我们是复原传统的制作方法,制作潮尔琴,‘蒙皮’特别重要,因为一旦‘蒙’不好,潮尔琴本身的音色就出不来。”石晓涛介绍,“开始制作时,没有录像,没有视频,只能靠想象还原。”在潮尔琴制作初期,潮尔制作技艺传承人只能通过一次次的失败、一次次的摸索,一遍又一遍的聆听,找到记忆中最符合潮尔琴的“蒙皮”材料和“蒙皮”手法。

据石晓涛介绍,在大学期间,一次偶然的的机会,他接触到了潮尔琴制作,并拜潮尔制作技艺传承人包雪峰为师。“我最难忘的经历就是跟着师傅学习的那段时间。那时候自己家庭条件很差,制作潮尔琴的设备条件也很差,各方面都挺困难的。”石晓涛说,当时没有先进的机械,加工只能靠纯手工,靠听觉和想象,在这样艰苦的条件下,一代代潮尔制作技艺传承人不懈努力着。



■潮尔琴成品展示。

■潮尔琴制作技艺传承人石晓涛正在演奏蒙古音乐。
晨报融媒记者 王子豪 摄

2016年9月26日,在内蒙古民族大学第六届音乐节上,时任通辽市博尔金蒙古民族乐器研究所所长的包雪峰携带着18件失传已久的蒙古族乐器登上舞台,其中就有潮尔琴。

经过多年的学习与磨砺,当年学艺的徒弟如今也变成了技艺精湛的师父:“我现在是内蒙古民族大学音乐学院民族乐器制作专业的指导教师,我希望能给学生们多教一些民族乐器的传统制作技艺,让他们知道这个乐器是如何制作的,让他们对这项文化的了解和认知更深一些。”石晓涛如是说。

为了让这项技艺发扬光大,石晓涛组织培训潮尔琴学习班,让更多年轻人喜欢上这种古老的音乐,让这项民族音乐和制作技艺传承下去。

石晓涛忙碌的身影穿梭于校园与非遗传承课堂之间,他用耐心与执着,为年轻一代开启通往传统民族乐器制作技艺的大门。

曾经于历史长河中熠熠生辉的潮尔琴,在像石晓涛这样的守护者手中,跨越时空,再度奏响时代新曲奔向未来,绵延不绝地传递着蒙古族文化古老而深沉的魅力,让珍贵的技艺与音乐,永不停息地流淌在民族文化的血脉之中。

简讯

联合治超 查获23台“百吨王”

为有效预防和减少道路交通安全事故,切实保护好公路基础设施和人民群众的生命财产安全,1月11日,内蒙古自治区公路路政执法监察总队十三支队十七大队联合十六大队、扎鲁特旗交警大队扎哈淖尔中队开展2025年首次联合治超突击行动,共查获“百吨王”23台,有效排除事故隐患,极大地净化了辖区道路通行环境。

下一步,大队将持续保持路面治超高压态势,深化“路警”联合治超工作机制,坚决落实“一超四罚”制度,以“零容忍”的态度,坚决做到“发现一起、查处一起”,有效震慑辖区内超限超载运输车辆,真正形成联防联控联治的治超工作合力,为人民群众营造安全、畅通、有序的交通环境。

王磊

青城开出“文化列车”



“旅客朋友们,你们知道将军衙署始建于哪一年吗?回答正确会送给大家文创伴手礼,欢迎大家踊跃参与。”1月8日上午,在呼和浩特开往集宁南的C646列车上,年味十足的红色饰品让车厢充满了新年的欢乐氛围,将军衙署博物馆的工作人员热情与旅客互动,介绍着呼和浩特的历史文化旅游资源……

2024年,呼和浩特博物院联合

铁路部门开展“歌游内蒙古·冰雪悦青城”青城文博快车行活动,已举办4场,深受市民游客喜爱。呼和浩特博物院社会教育部主任赵芳说:“这一活动让人们在前行的列车上了解青城风土人情、历史文化,可以增强文化自信和自豪感,希望更多人能够了解呼和浩特的文化底蕴,来到呼和浩特旅游、做客。”

《内蒙古日报》记者 王磊摄影报道

拍卖公告

受有关方委托,我公司将于2025年2月5日下午4时在中拍平台(<http://paimai.caa123.org.cn>)公开拍卖位于鄂尔多斯市达拉特旗吉格斯太镇刘家壕村的1-6号罩棚仓市场租赁经营权,面积约23227.69㎡,租金987380元/年,租期到2037年6月27日,竞买保证金200万元。

展示时间及地点:自公告之日起至拍卖日前在标的所在地。

报名时间及地点:自公告之日起至2025年2月5日上午12时在中拍平台网。

报名办法:

本次拍卖面向全社会进行,任何自然人和法人均可报名参加竞拍。竞买人缴纳竞买保证金(户名:鄂尔多斯市益嘉拍卖有限责任公司,账号:867701301421000505,开户行:鄂尔多斯银行乌审西街营业部,行号313205000132)将报名资料递交到我公司以备审核。成交后竞买保证金转为履约保证金。

其他需要说明的事项:本次拍品为有保留价拍卖,现状拍卖,本公司对展示标的品质及瑕疵不作担保。有意竞买者请务必详细查看标的物(包括但不限于向委托方及其他相关方了解拍品情况及相关税费等事宜),如一经参与竞价即表示竞买人已经完全认可该拍卖标的物及拍卖运作规程。委托方与拍卖方有权调整或撤回拍品。成交标的所涉及的有关税、费均由买受人承担。买受人缴清价款后,持成交确认书和缴款收据联系委托方交接资产,资产按当时状况进行交付,若与本公告载明的内容出入,拍卖成交价不作调整。成交后买受人须执行之前相关的土地租赁合同及国家有关的土地政策法规。本次拍卖标的的当事人、已知的担保物权人、优先购买权人,自公告发布之日起,视为拍卖通知送达,届时请参加拍卖会,如逾期,则视为自动放弃相关权利。与本次拍卖有关的信息表述仅供参考,最终以中拍平台发布的或有关部门确认的为准。详情欢迎来人、来电咨询。

另我公司将于近期公开拍卖氧化铝生产设备、配件(重型板式给料机、电机、减速机、泵、叶轮、皮带等)及原材料铝土矿(数量约5万吨,主要成分为:9.9%SiO₂、49.29%A12O₃、14.02%2Fe2O₃、0.21%CaO)。

咨询电话:15389877169

鄂尔多斯市益嘉拍卖有限责任公司